



東南商報

2014年3月30日 星期日

编辑：汪林 组版：陈鸿燕



宋昌五生前留影。

宋红阳的父亲宋昌五年轻时留影。

## 触不到的档案

儿子欲查阅父亲生前档案为父立传，遭遇“无法逾越的规定”

3月里，宋红阳用了许多时间拾掇家中旧物。父亲去世，许多东西失去了继续留在家中的理由。

越是找到珍贵之物，宋红阳越是遗憾，它们只是父亲90年生命中的碎片。宋红阳曾试图发现并留存父亲更加完整的人生，他向父亲生前供职单位合肥工业大学提出，查阅并复制父亲的人事档案，留作纪念。这一想法没能实现，挡在他面前的是《干部档案工作条例》（下称《条例》），“任何个人不得查阅或借用本人及其直系亲属的档案”。

### 父亲的个人史

3月1日，宋红阳从深圳赶往合肥，父亲宋昌五正在安徽省立医院重症监护室接受最后的治疗。对于90岁高龄、多重病症同时发作的老人，医疗救护只是短暂地延长了他的生命。5天之后，宋昌五离世。

深夜为父亲守灵之时，宋红阳感慨，父母的去世，将原本系在一起的家族打散了。尽管自己生长在合肥，两个姐姐也定居在此，宋红阳仍感到，这个城市之于他，再不能成为家了。

为了纪念父亲，他打算为父亲写部传记。父亲的人事档案成为了所需的第一手资料。

宋家的经历颇为波折。1945年，宋昌五与家人由安徽舒城老家流离至四川。在朋友的接济下，宋昌五于次年考入浙江大学教育系。1949年5月，宋昌五进入杭州军官委文教部工作，后调回安徽。1953年5月，宋昌五由安徽省委宣传部调入合肥工业大学，任行政干部，直至1983年离休。

由于家庭出身不好，1949年后的历次政治运动，均波及了这个家庭。宋昌五的父亲甚至为了保护子女不受自己牵连，在政治风波中自杀身亡。

这些片段在宋氏族谱中有些许记录。宋红阳想为父亲立传，多借由此，却又不止于此。宋红阳更为宏大的想法是，父亲亲身经历了1949年后许多重大历史事件，“他的档案对于了解这些历史非常重要”。

### 无法逾越的规定

3月10日，宋红阳向合肥工业大学的老干部处提出请求，想查阅并复制父亲的档案。老干部处让宋红阳找管理档案的组织部。

翌日，宋红阳到组织部。组织部部长季益洪接待了宋红阳。季益洪态度热情，但回绝了宋红阳的请求。季益洪称，组织上有规定，家属不能看档案，复印更不行。

季益洪所称的组织规定，是《干部档案工作条例》。这部《条例》于1991年出台，由中共中央组织部和国家档案局联合发布。其中，第三十一条规定，“任何个人不得查阅或借用本人及其直系亲属的档案”。

从读书时建立自己的档案，到大学学习档案学，20多年后，宋红阳这才得知，“原来我想看自己的档案都不行。”

宋红阳又解释，父亲已经离休31年了，并且已经去世，应该不会有涉及国家机密或者安全的内容。

尽管《条例》没有明确规定如何公开已经死亡干部的人事档案，但武汉大学一位不愿具名的学者称，工作中有不文明的习惯，人事档案一般本人去世后若干年才能开放。

果然，宋红阳与季益洪之间的讨论最后都会回到《条例》的规定。宋红阳只得无奈离开。

两天后，宋红阳又找到分管人事工作的副校长吴玉程。吴玉程答应宋红阳帮忙协调。

在等待吴玉程答复的时间里，宋红阳在微博上询问查阅档案之事，海口市委组织部副部长王天意回复他，学校组织部的做法是对的，从党内文件立改废来看，只要是未废止的文件，无论是何时的，都需遵循。

这让宋红阳情绪低落。他找来《档案法》与配套的《实施办法》，从头至尾通读数遍，看完就默默念叨，“档案自形成之日起30年就要开放”、“没有规定不能查阅档案”。宋红阳又觉得有了些希望，他拨通几个老同学的电话，他们还在从事档案工作。同学的回答又让他觉得希望渺茫。一位在浙江省档案局工作的同学告诉他，《档案



法》说的是文书档案，人事档案的管理自有具体规定。

宋红阳就再去看《档案法》，看完以后一头雾水：“《档案法》里也没区分文书档案和人事档案哪。”

### 学界诟病“不得查阅”

我国人事档案制度的确立，可以说是从1956年第一次全国干部档案工作座谈会开始的。这次会议制定了《干部档案管理工作暂行规定》。此后，这一会议在1980年、1990年和2005年又进行了三次。

人事档案在当时的工作会议上被划分为干部档案、学生档案、职工档案、军人档案，干部档案在人事档案占比最多。目前，仍在实施的人事档案管理制度，建立于1990年代。《档案法》的最近一次修订是在1996年，《流动人员人事档案管理暂行规定》（下称《规定》）制定于1996年，《条例》出台于1991年。

档案学资深学者朱玉媛分析，人事档案源自自审制度，实施之初即被打上了深深的政治烙印。人事档案帮助组织将人计划入各单位，并与入党、提干、奖励、分房等人生大事关联在一起。人事档案被赋予了至高无上的行政权力，国家单位对人事档案的管理也就越来越趋于封闭。任何人不得查阅和复制本人及其直系亲属的档案之规定，盖始于此种观念。

对人事档案制度影响巨大的《条例》，从出台至今20多年时间里没有修订。广州大学公共管理学院院长陈潭注意到一个啼笑皆非的现象，作为人事制度的概念，干部编制如今已经被公务员编制和事业单位编制所取代，“以前大中专以上学历的毕业生都是干部，现在没有这个概念了”，而档案管理上，干部档案仍沿袭至今。

中国政法大学教授方流芳认为，“组织”将不利于个人的结论塞进档案，相当于在不听取当事人申辩的情况下进行秘密审判、宣判和传播对当事人不利的结论，使当事人蒙受不利而永不知情。档案管理决不是要赋予“组织”这种超级权力。

方流芳所言，不仅仅是宋红阳查阅请求遭拒这么简单。2003年，湖南作家汤国基档案事件轰动一时。汤国基偶然得知，早年在档案中他被评价为精神不正常，他认为这造成了他多年无法就业（2004年4月15日，汤向法院起诉湖南省教育厅行政不作为，2004年12月，在经历一审败诉后，汤国基的诉讼请求再被驳回，终审败诉）。

同样的事情还发生在一位不愿具名的受访者身上，他在工作上多年不被任用，后来，他发现自己档案中存在着学生时代的评价，不适合某职业。

陈潭曾接到河南郑州一个求助者的电话，这名求助者的老师出于好心帮助他修改了档案中填报学校的志愿，以至于他进入煤炭学校上学，并被分配至煤矿工作，因工致残。

这些问题都指向了个人无法获知档案内容这一规定。这条规定，在学界被诟病多年。朱玉媛举例，《档案法》规定，国家档案行政管理部门主管全国档案事业，《中华人民共和国政府信息公开条例》则规定，“涉及公民、法人或者其他组织切身利益的行政机关应主动公开”。如此，不得查阅的条款则与其他法律法规相矛盾。

### 欲诉学校侵权

与吴玉程见面后，宋红阳给吴玉程发了两条短信，告知吴玉程自己即将离开合肥返回深圳，希望吴玉程能尽早告知协调结果。这两条短信没有收到回复。

3月14日下午，掐着学校下午上班的时间，宋红阳又给吴玉程打了两个电话，电话一直响着，直到自动挂断。宋红阳忍不住又去学校办公室找人，刚进去又叹着气出来。吴玉程发来了回复短信：无能为力，敬请谅解。

宋红阳想到了放弃，《条例》规定，干部死亡，由单位保存人事档案五年后，移交本机关档案部门保存，按同级国家档案馆接收范围的规定进馆。“五年不行就十年，总得公开吧。”

但一种传闻又触怒了宋红阳。宋红阳听说，他在微博上讲述查阅档案经过一事，被学校得知，学校方面将这一情况报告给了相关部门。这让宋红阳收起了放弃的念头。

律师王晓东曾告知宋红阳他的想法，《条例》非国务院制定，不属于行政法规，虽由国家档案局和中共中央组织部联合发布，但制定和解释权却在中组部，亦不属于部门规章。

安徽徽商律师事务所律师孔维钊则认为，不得借阅的规定，侵犯了公民基本的知情权。

赶在离开合肥前的最后时间里，宋红阳与孔维钊见了面，尽管仍有亲属在合肥工大，宋红阳还是决定将学校告上法庭，委托孔维钊对学校提起行政诉讼。

宋红阳觉得，若规定不合法，就该改变它。但孔维钊提醒宋红阳，法院可能不受理起诉。宋红阳则说，能往前推一点就推一点。

改变的方向并非没有，中国人民大学教授王英伟曾提出改革的几点建议，改革后的制度设计清晰明了，前提是更加透明，建立有效的参与和监督机制，保障公民的知情权。武汉大学不愿具名的学者也称，相关部门已经组织专家准备对《档案法》再次修订，只是一直没有下文。

“人事档案应该成为人力资源管理工具。”王英伟认为，不能再让人事档案控制人了。

### ●新闻链接

#### 档案里的神秘人生

在相对人第一次就业时，用人单位将为他建立人事档案。

人事档案中记录了相对人的履历材料，自传材料、鉴定、考核、考察材料，学历和应聘专业技术职务材料，政治历史情况的审查材料，奖励、处分材料，录用、任免、聘用、转业、工资、待遇、出国、退（离）休、退休材料以及各种代表会代表登记表等材料。

可以说，自上世纪50年代以来，人事档案作为一项常规性的公共管理工具在我国的信用建设、干部管理、国家安全、福利分配等方面起着重要作用。

源自自审制度的人事档案制度发展至今，其作用也出现了双轨制。

对于由早期干部概念发展而来的公务员编制、事业单位编制人员，人事档案仍然具有其最初被设定的政治功能。政审、提干、评定职称等工作都需要人事档案。对于“体制外”的人，人事档案功能不断弱化，弃档、死档现象普遍。早年数据显示，弃档比例超过六分之一。

高考中的冒名顶替、公务员履历造假等社会问题，常常见诸媒体。这些问题背后原因之一，即是人事档案制度的不够透明。档案相对人不知道档案被冒用，违法修改档案无法受到公众监督。

据《南方都市报》

## 交行宁波分行积极开展金融消费者权益保护活动

近日，为切实保障金融消费者合法权益，交通银行宁波分行组织开展了“3·15”金融消费者权益保护主题宣传活动。

活动期间，交行宁波分行借助报纸、网络、网点LED显示屏、宣传横幅等多渠道发布金融消费安全提示，并深入企业、社区、市场、学校等现场驻点向消费者普及信贷、理财等金融基础知识，尤其重点向广大客户的一致好评。

市民介绍了银行卡、手机银行、网上银行等移动金融产品安全使用方法，还在各网点准备《宁波市金融业信息安全知识百问百答》、《消费者维权手册》、《金融消费者维权知识》折页等供消费者就近取阅，在各网点醒目位置公布投诉受理电话、投诉处理流程等事项，方便金融消费者、投资者维权，受到广大客户的一致好评。